
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Versi 

a lap szellemi részét érdeklő mind 
szamara a levelek és egyébb írás be 
f.-lvételi és rendelő irodájában fáz 
Kádies-fóle házban) is átvétetnek.

Előfizetési dij: Negyedévre 
évre f> frt.

ez, laktanya-utc/a 1054. szám - ide intézendő 
‘0 küldemény és levelezés. A szerkesztőség 
li közlemények különben özv. Kirchner n é 
Xndrássy-sétatér és iskola-utcza sarkán lévő

1 frt. 25 kr — Félévre 2 frt. f>0 kr. — Egész

Egyes szám ára 10 kr.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchnor-félo könyvnyomda Verseczen — 
ide in tezenddk a kiadó-hivatalt illőid old fizol ősok, hirdetmények 
és fel szól la mlások.

Hirdetési dij: A hirdetésekért járó dij legjutányosabban számittatik — 
Belvcgdíj minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt terben egy sor 10 kr. — A hir­
detéseket kérjük pénteken délig beküldeni.

2. évfolyam. Vasárnap (893. évi Október l-én 40. szám.
IST éperő-

E forgalmat sztikebb körre kell szo­
rítanom. A néperö fogalom alatt azon élet- 
képességet kell értenünk, mely a népnek 
a jövőre való tekintettel saját erejénél fogva 
fennállását minden csapások közt biztosítja. 
Ilyen néperö meg van minden egésszéges 
nemzetben.

A legújabb! időben az életterö felett 
a természettudósok sokat vitatkoztak. — 
Az egyik rész ellen érveléssel bizonyítani 
akarta, hogy ez a természetben nem létezik.*) 
Legyen az ö bitók szerint, de a népek 
életében — etlmografiai értelemben — a 
természettudósok az életerőt el nem tagad­
hatják. Ez ott tényleg abstracto meg van.

A néperö nyilatkozzék hasznos mun­
kásságban, a munka által nyert anyagi jó­
létben és ezen jólét okszerű felhasználása 
által erősbőlt nemzeti szellemben.

Régi időben, melyre történelmünk vissza 
bir emlékezni a munkát szégyennek tar­
tották, A becs- és hódító vágy ból keletkező 
háborúkban való öldöklés, szabad néphez 
illő foglalkozásnak tekintetvén, a földmive- 
lés. ipar és kereskedelem mint megszégye­
nítő munka alattvalók- és rabszolgákra bí­
zatott. Ennek az ideje már lejárt, most

*) l,t Naumann M. 1 >io \ a t u v vv i s h u 11 s c 11 a f t und der 
Mat«*rialÍ8iuiiH czinm milyenek ISO. és következő lapjain.

már tudjuk, hogy csak azon nemzeté lehet 
a jövő, mely a munkásságot, a szakadatlan 
tevékenységet tűzte élctczéljául.

Ezen munkásság már természeténél 
fogva különböző alakot ölthet az életben. 
Népünknél még mindég azon elfogult nézet 
uralkodik, mintha a szellemi munka az 
anyagival nem mérkőzhetnék, mintha az 
sokkal könnyebb volna a testi munkánál. 
Ennek czáfolatára nem szükséges szót vesz­
tegetni : a szellemi munka csak olyan sú­
lyos, mint a testi.

A tevékenység azon láthatatlan töke, 
mely hogy kamatot hajtson, a népet előre 
sarkalja s híveinek fülébe azt súgja, hogy 
ebben jólétet, örömet és egészséget lelnek, 
ellenben a henyélésben sülyedés és bukás 
van. A tevékenység az a só, mely a népet 
a rothadástól megóvja; a henyélést pedig 
a józan ész nemzeti bűnnek tartja. Az em­
ber a hasznos munkát magára való nézve, 
kötelező isteni parancsnak tekintse, a ve­
rejtéke által szerzett vagyonban pedig Is­
ten áldását lássa.

A munka, a vallásos és erkölcsös élet 
előmozdításának, egyik hathatós tényezője. 
A munkás nép a legnagyobb csapások alatt 
sem csügged el, hanem, ha talán mindenét 
el is vesztette, ismét hozzálát az elveszett 
anyagi javak visszaszerzéséhez. Nem aka­
rok népekre hivatkozni, hol a munka tisz­

teletben, becsületben tartatik,*) a henyélés 
pedig megvetés tárgya. Azt hiszem, hogy 
mi sem állunk már messze ezen nézettől, 
miszerint nálunk is csak a munkás nép fog 
tiszteletben, becsületben részesülni, ellenben 
a henyélő megvetés tárgya leend. A munka 
korunkban, szégyenitö jellegét körülbelül 
már elvesztette. Ezen demokratikus nézet 
nálunk is kezd már tért hódítani. Ott lát­
juk előkelő embereinket serény munkássá­
got kifejteni'

Európa délnyugati részének egyik népe ; 
a spanyol. Elnézve e nép történelmi st'ilye- 
désétöl, ha a mostani spanyolokat az előb­
biekkel a tevékenység terén összehasonlít­
juk, nagy visszamaradást észlelünk ott. 
Spanyolország egyes vidékeinek a XII. szá­
zadban kétszer annyi faluja és városa volt 
mint manapság. Ezt a visszamaradást nem 
lehet az éghajlatnak, sem pedig a mórok 
kiszorításának, hanem a tunyaságban síny­
lődő nemzeti életnek tulajdonítani.

Ellenben a világ első szerepvivöje min­
den tekintetben az angol nép. Birtokai ki­
terjedésénél és nagyságánál fogva első ha­
talom a földkerekségén ; ipara, kereskedelme, 
tudománya, műveltsége és vagyonosodása 
első helyet foglalja el földünkön. S kinek-

*) Herman O. Az északi madávhegyek iájáról ezimtl 
könyvének 148. lapján ezt mondja: „Noha dúsgazdag, a 
konzul mégis dolgozik, mint mondja, mert Norvégiában 
szegyen a dologtalauság.w
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Alcithoe Minyás király leánya testvéreinek és szolgáló le­
ányainak fonás közben elregeli, miért kell a szederta hó­

fehér gyümölcsének éréskor megfeketülniv:

„Pyramus es Ibisbe: az ifjak közt győző.
Kz. kelet leányit bájjal megelőző
Egy városban"laktak, melyet semiramis
Faiakkal vett körül, — szomszédos házuk is.
Hogy egymást meglássák, szomszédság okozta,
A haladó idő szerelmük fokozta;
Annak rendje szerint tartnának menyegző-,
Ne volnának csak a szülék ellenkezők. —
De nem gátolhatja szülői tilalom,
A szikrafogott szív lángra ne gyilkoljon
Nem kell itt hirbordó, jel beszél s kacsintás: —
Minél jobban födik, izzóbb lesz a garázs.
A két szomszédbáznak volt egy közös lain,
Mióta felépült, rajt kis nyilas vala:
Kvék bosszú során ki sem vette észre:
— Vau-e a szerelem, mit ki ne tűrkészue V 1

Az a két szerelmes meglelte az utat,
A melyen egymáshoz a szú általj uthat:
Nyájas suttogásuk ezt használta révül,
Mehet, térhet azon zaj és zörej nélkül.
Gyakran ha itt Ibisbe, ott Pyramus álla,
S kölcsönben egymáshoz leheletük szála.
Sóhaj nak: „Irigy fal ! — tolakodói közénk, 
Baj volna, ha egyszer összeölelkeznénk V —
Vagy ha úgy találod, hogy ez már volna sok. 
Engedj hát annyi rest, mennyin elfér egy csók ! 
De nem zúgolódunk, tartozunk hálával,
Hogy egymás tűiéhez szavunk viszed által.
Kelt innen, kelt onnan sok ily hiú beszéd,
Jó éjt is kívánnak ostenden inenvén szét,
S csókot nyom mindegyik maga oldalára, — 
Csakhogy annak méze túlra nem szivátga.
Egykor, hogy a hajnal a holdat elküldi',
A füvek harmatát a nap felsztircsőlé 
Újból oda jönnek a megszokott helyre,
S csendes suttogásuk uj panasszal telve.
Végre megbeszélik: első csendes estve. 
Elámított öl tik hiába áll lesbe;
Hazu'ról megszöknek, s Ira ez jól sikerül,
Még a városból is mindkettő menekül.
De hogy tág mezőben bolyongni ne kelljen, 
Egyik a másikra hamarább hogy leltjén:
Nitius sírja mellett legyen a találka,
Vau a fának árnya, bú\ó helyet ád a 1

Hófehér gyümölcsei gazdagon rakottan 
Egy magas szederfa diszlik vala ottan.
Fris vizű forrás is bugyogolt mellette;
— Mindkettő e tervet nagyon helyeselte.
Végre nagy sokáia, mely ma lassan szála,
A nap elmerülő tenger hullámába,
S kikele ezekből a rejtelmes éjjel 
Csillaghimes fátylát teregetni széjjel.
Megnyílik az ajtó, nem csikorog saika,
Az a ravasz Ibisbe első lép ki rajta; - 
Csalhatta övéit, sűrű a sötétség,
Azon felül avezát fátyol is födi még
A gyászos sírbolthoz eljut szerencsésen,
A kijelölt fának sátra alatt pihen.
Mit nem tehet a szív lángoló szerelme ? 
Ini a lélénk leány mily vakmerő leve!
Jön azonban ime egy nőstény oroszlán ; —
A csoidán több ökröt összemarvzangolván, 
Tátongó sebekkel azokat ott hagyja,
Hogy a liüs forrásnál csillapuljon szomja.
Babyloni Ibisbe messziről látja meg 
A hold sugárnál a hogy az közeleg ;
Sötét barlang közel, remegve fut oda, 
Futtában lehullott, s elmaradt fátyola ....
A midőn jóllakott a forrás vizéből 
S vissza az erdőbe a fenevad készül,
Véletlen meglelé a leányzó leplét,
S vénnocskos szájával rongyokra tépte szét



minek köszönheti ezt az angol nép? Egye­
dül a sajtit tevékenységének, fáradhatatlan 
munkásságának. Népünknek is bele kell 
élnie magát annak tudatába, hogy egyedül 
és kizárólag a tevékenységben lássa azt 
az eszközt, mely által anyagi jólétét meg­
alapíthatja, s ha ezen tudat népünk teste 
és vérébe átment, akkor, de csakis akkor, 
foglalandja el a népek életében azt a helyet, 
melyet maga számára munkássága által 
biztosított.

A szegénység kétségkívül nagy aka­
dály a nemzet előrehaladásában. Számtalan­
szor halljuk és olvassuk, hogy pénzszegé­
nyek vagyunk, hogy az iparvállalatok életbe 
léptetésénél külföldi pénzeröre vagyunk 
utalva; a külföldi pénzes embereket ide 
csalogatjuk nagyobb kiterjedésű vállalatok 
létesítésére, azoknak pénzsegélyével nem 
egyszer akartunk már ilyen és amolyan 
gyárt felállítani stb. Ilyen panaszok a ko­
molyabb irányú lapokban és szakkönyvek­
ben olvashatók.

En a militárizmus sziikebb körre való 
összevonását nagyon jól cltudom magam­
nak képzelni. Teljes meggyőződésem, hogy 
ezivilizácziónk tökéletesebb fokra valá ha­
ladásában a hadsereg létszáma a mostani­
nak legalább is felére fog leszáll itatni, lés 
ha Európa 4 millió katonájának 2 millióra 
való leszállítása által milyen összeg lenne 
megtakarítható és mennyi felhasználható erő 
maradna még azonkívül az országok ren­
delkezésére, melylyel a jólétet nem cse­
kély fokban lehetne előmozdítani. Az igy 
megtakarított összeget hasznos vállalatokba 
fektetve, nem kis mérvben emelné az or­
szágok vagyonosodását.

Ily értelemben pár év előtt a dunai 
fejedelemségek — most már királyságuk
— egyik állama kormányának mérvadó 
körök részéről, a munkások hiánya által 
ösztönöztetve, egészen komolyan az a ja­
vaslat tétetett, hogy a katonaság egy ré­
szét az aratás ideje alatt a munkások hi­
ányában szenvedő földbirtokosoknak -— 
megfelelő napidij mellett — rendelkezésére 
bocsássa, hogy velük a gabonát leállíttat­
hassák. —

Később jön l’yramus, megláija a nyomot,
Melyet a porondon a gyilkos vad hagyott,
Nagy rémületében holthalaványnyá lett, —
Hát még hogy meglátta a véres lepleket! —-
„Mind a két szeretőt tőnkre teszi egy éji“
Kiált keservében, „Méltóbb volnál hogy élj 
Kettőnk közül te, hisz te vagy az ártatlan.
Minden hiba és btín egyedül bennem van.
Csupán én okoztam — ártatlan! — vesztedet, 
Hogy eme helyre jöjj én javallám neked, —
K helyre, — mely teli vészszel félelemmel.
Kimen magatn pedig első nem jöttem el.
Oh! kik e sziklák közt laktok oroszlánok 
Bár én bűnös testem össze szaggatnátók 
Bélemet tépnétek kegyetlen agyarral! . . . .
— Hej! Félénk vár halált sopánkodó jajjal!“
Thisbének fátyólát ezután felkapá 
Viszi a kijelölt fának árnya alá: —
Bá Linti csókjait, rá hinti könnyeit,
„Fogd fel én vérem is!“ — igy kiált, — nesze idd!“
Melylyel övedzve volt kardját belemártja 
Mélyen ön testébe, majd ismét kirántja:
S haldokolva hányát terül a löldön el,
Égő sebből vére magasra felszökel. —
Mihelyt a gyilkolás árja szerte Kiesesén,
Gyászba borúi a fa, látszik a gyümölcsén,
Mert hogy gyökerére, leszivárog vére.
A szedret megfesti tüstént feketére. —

Hogy az úgynevezett felfegyverzett 
béke a népek jólétének emelésére nem vá­
lik — kézzelfogható dolog, és hogy a le­
fegyverzés. valamint a hadsereg létszámá­
nak remlukálasa lehetséges dolog, mutatják 
a kis Svajczon kivid, a nagykiterjedésü 
északamerikai Egyesült-Allamok.

A munkásság és okos takarékosság 
által nyert vagyonúnknak hasznos és ezél- 
szerii vállalatokba fektetésével anyagi jó­
létünket nem csekély mérvben emelhetnénk, 
külföldi pénzre nem szorulva, nemzet öu- 
érkezetiink gyarapodnék. Dr még mi ide­
gen pénzre vagyunk utalva, még mi nem 
azt tehetjük, a mit legjobb belátásunk és 
akaratunk mellett javunk előmozdítására 
tehetnénk; még mi a kiadásokat nem a 
bevételhez mérjük és felesleggél nem di­
csekedhetünk: addig bizony jólétnek nem 
igen örvendhetünk, addig nem mi, hanem 
mások dominálnak nemcsak mások felett, 
de talán felettünk is.

1 )e ha mi a megfeszített munkásság 
és okszerű takarékosság által vagyonra 
tettük szert és ezen vagyonnak hasznos 
ez jövedelmező vállalatokba fektetése által 
anyagi jólétünket meg fokoztuk: akkor 
szükséges arról is gondoskodnunk, hogy 
sajátságos nemzeti állásunk megmaradjon, 
nem rideg elszigetelés által, hanem sinmlv a 
többi kulturnépekhez, hogy azzokkal egyen- 
lépést tarthassunk az anyagi és szellemi 
téren, de mind a mellett nemzetünk saját­
ságait is fentartva.

Sok nemzetiségű állam vagyunk, de 
egy közös anya 7 gyermeke. Törvényeink 
mindeniknek önállóságot biztosítanak és 
még sem tudnak mindnyájan megférni, azaz 
egyesek által felizgatva, czivakodást, clé- 
giiletlenséget szítanak magok közt. Svajcz- 
ban is vannak németek, francziák. olaszok 
és még oláhfélék is. de azért egyiknek 
sem jut eszébe azt mondani: én nem vagyok 
svajezi, hanem franczia. olasz stb. vagyok. 
Azért, mi se mondjuk: én német, tót. oláh 
stb. vagyok, lianem mondja mindenki: én 
a közös magyaranya egyik híi gyermeke 
vagyok és annak felvirágoztatásához nekem 
is van jussom és kötelességem.

\ iszsza tér amaz most, — lólel ni e sem szitut még 
Nehogy ifja élőit szószegőnek tessék,
Keresi kedvesét szemével leikével,
Mely vész lényegeié, hadd beszélhetné el.
Ha ismer a helyre, a fa itt van, igaz;
De a gyümölcs szilién megbökken ez-e az 
S a mint igy kétkedik, s egész testben reszket, 
Látja véres földön a vergődő testet.
Csak vissza tántorog, néhány lépést hátrál 
Arcza haiaványabb leszen a puszpánguál,
B mint a tenger tükrén fodrossá lesz a bab 
Ha szél surran át rajt, mindene megborzad.
De a midőn ismét eszméletre téré,
A midőn ráismert átszűrt kedvesére 
Hajait lépdelve ráborult a testre,
S hangos zokogással melleit verdeste.
l’atakzó vérével könnyei vegyültek, 
tátongó sebei ezekkel telnek meg,
Csókjait rá nyomván a hidegük ajkra 
„Kiragad el tőlem l’yramus!“ —'' kiálta.
„l’yramus! Thisbéd liiv, — felelj kedvesednek! 
Hallgasd szavam, lehunyt szemeidet nyBd meg!“ 
—• Bár halál nehezült szeme pillájára,
Felveti Thisbére, neve hallatára.
Felemelő, látja, — azután lezárja,
Háborúit a halál örökös homálya. —
A lány látja fátylát, — megérti az okot.
Kard nélkül látja az elefántcsont tokot.

így felfogva a dolgot, nem lesz köz* 
tünk sem irigység, sem gyűlölet, hanem 
lesz egyetértés, evüsbiilt nemzeti szellem. 
Ebben nyilatkozzék országunk ereje, oda 
irányuljon az anyagi jólét biztos alapján 
állva, összes törekvésünk. Mert csak az 
egyesült erő képes egy nemzetet nagygyií 
és erőssé tenni. Csak az egyesülésben és 
a hazaszeretet által sugalt tevékenységben 
rejlik azon evő, mely akadályokat nem is­
merve, képes nagyot mivelni. W. K.

Lókiállitás és díjazás Verseczen.
Múlt vasárnap délelőtt a honvéd-kaszárnya 

előtti gyakorló téren lókiállitás volt, a bíráló 
bizottságot képezték: Dósán Achil alispán mint 
elnök; S ee m a y e r János polgármester, Hódú 
Lajos városi főkapitány, Witz, linger Alajos 
huszárkapitány, Láng L. löáilatorvos, Csapó 
Géza töszolgabiró, Kormos Béla kir. közjegyző, 
Kari Márton járási állatorvos, Linke János 
tiszttartó, J ii g e r József, Gyika Llemér, E v i ti­
ger János bizottsági tagok; jelen volt több kör­
nyékbeli foldbirtokos és számos városi polgár. 
A kiállításra szép számmal kerültek lovak; a 
dijosztásnak következő eredménye volt:

I Csoport: Anyakanczukat csikóval 42-őt 
vezettek elő: Holtmann Ede 1, liolbach János 
2, Brandtner Janos 1, Waigand Károly 1, Kempf 
János 1, Schmidt György 1, Müller Antal 2, 
Waiscr Bálint 1, Kempf József 1, Kehrer József 
1, Seemayer József 1 mindnyájan Verseczről). 
Weber János L’, Wiegert Vilmos 1, lvanieza 
Miklós 1, Bauer Fidel 1, Weinz Miklós 1, Zieg­
ler Miklós 1, Schneider Mátyás 1, Wiegert Mar­
ton 1, Huttele Ferencz 1, H ötféle József 2 Ka- 
rolyfalvaróL, Selyem Káról)- Dettáról 1, Weber 
Mihály Moriczfalváról 1, Zichy gróf örökösei 
Nagy-Zsámrol 2, Minda István 1, Turkonyi Bal 
1, Lyuba \ incze 1 Nikolinczról, Gottel Dávid 
1, Brucker Jakab 2 Mramorakrul, Mara Simon 
kcttisovaról 1, Wingert Nándori, Hammes Jo- 
zset 1, Hammes Janos 1 Sztamorárol, Fopov 
Gergely UImáról 1, Stojanovics Iván baro La- 
czunasról 1.

Oklevelet nyertek: Stojanovics Ivan 
báró aranyosat, Zieh)- gróf örökösei aranyosat, 
Hoffmann ezüstöset, Selyem Károly ezüstöset. 
Az I-sö érdemdijat Hl) koronát kapta: 1 löffele 
Karoly falvaról; a II. dijat 7U koronát lvanieza 
Miklós; a Hl. dijat Uü koronát Schneider M.; 
a 1\. dijat Weinz. Miklós; az V. dijat Müller 
Antal. 10—10 koronát kaptak: liolbach
János, Brandtner János, Kempf János, Schmidt 
György, Muller Antal, Weber Janos, Weigert 
Vilmos, Bauer Fidel, Ziegler Miklós, Weigert 
Marton, 1 loliule K. Minda István, Göttel David, 
Brucker Jakab,

II csoport: Három éves kancza 12-öt ve­
zettek elő, meg pedig: Wiegert Antal Karoly- 
falvaról 1, Baicli Milos báró Varadiarol 4, 
Minda István Nikolinczról 1, Birk József Ka- 
rolyfalvarol 1, Weber Mihály Moraviczarol 1,

„Hát a to kezed voll 1“ igy szól — „Hu szerelmed 
Volt, mely — szerencsétlen! — téged elves/.ejtett ?! 
Nekem is oly erős a kezem, szerelmem,
Kz c:öt ad annak, hogy én is megtegyem.
Követem a holtat! — mondhassák ezután,
Halálát okozaui, de vele ltordozám *!
Esküdtünk: egymástól csuk halál választhat: — 
Ámde még a halál se tehesse aztat!
Mindkettőnk nevelten egy szóm von hozzátok, 
Szánalomra méltó szűrniük! halljátok;
Kiket hű szerelem, gyászvég összekötött, 
Engedjetek nekik egy közös sirgödröt.
S te la! ki ágaddal e szegényto hajolsz,
De nemsokára két tetemet árnyékolsz,
K-'gy siralmunk jele gyümölcsödnek gyásza 
Kenős véifürdőnket színével példázza!“
Igy szólott, — majd a tört illeszlgeté oda ,
Hol bal melle alatt a szive doboga,
Lehajtók, az éles vasba hocsátkoz.ek. —
— Első öldökléstől pengéje meleg még. —
Kérelme megliatá a magas egekel,
Kiengesztelte a szülői sziveket;
Megfekoliil mikor érni kezd a szeder,
S máglyájuk fölösét őrzi egy liamvvedor.“

Fordította: 
fiúdat/ Jómé/,



Boronka János Nikoiinczról 1, Himian Antal 
Fehértemplomról 2, Szirbu György Rcttiso- 
váról 1.

Oklevelet nyert: Baicli Milos báró 2 
aranyost és két ezüstöst. Az I. dijt UO koronát 
nyerte: Weigert Antal; a 11. dijt 50 koronát: 
Boronka János; a 111. dijt 40 koronát: Birlc Jó­
zsef. 150 20 koronát nyertek: Himian Antal és
Szirbu György.

III. csoport: Két eves kancza- és méncsi­
kót beállittatott 22 még pedig: 12 mén, 10 
kancza. Gazdák: Hoffmann Ede Verseczröl 1 
mén, A áron ka János Kastélyról 1 kancza, Brei- 
nich Antal Verseczröl 1 kancza, Ivanicza János 
Károlyfalváról 1 kancza, Baich Milos Varad iá­
ról 1 mén, Beer Menyhért Verseczröl 1 mén, 
Kittchen Verseczröl 1 kancza, Zichy gróf örö­
kösei Nagy-Xsámról 1 kancza, Wingert Nán­
dor Sztamorarol 1 mén, Weiger, Vilmos Ka­
rolyiakéról 1 mén, Jäger József Dettáról 1 mén, 
Brankov Zsiva Izbistyéröl 1 kancza, Wiegert 
Antal Káról) fal várói, 1 kancza, Buta n Janos 
Kustélyról 1 mén, Cerra Simon Kustélyról 1 
mén, Weber Mihály Moraviczaról 1 mén, Se­
lyem József Dettáról 1 mén, Szirbu György 
Retisováról 1 mén. StanisicsSzvelozár Jabukáról 
1 mén és 1 kancza, Watz Károly Verseczröl 
1 kancza, Baumann Frigyes Mramorákról I k.

Oklevelet kapott: Baich Milos báró 
aranyost, Hoffmann Ede és Jäger József ezüs­
töst. 30 30 koronát: Watz Károly, Baumann
Frigyes. 15—lő koronát Boronka János, Iva­
nicza János; — 10 koronát Wiegert Antal.

IV. Csoport: Egy éves csikót kiállították 30; 
ezek közt 13 mén, és 17 kanczát. Még pe­
dig Zichy Gróf örökösei Nagyzsámról 1 kanczat 
Barnfänger Ferencz Karoly lakáról 1 mént; 
Veitcrsán Mihály Verseczröl 1 kanczát Wiegert 
Antal Károlyfalváról 1 kanczát, Mm da Péter 
Nikoiinczról 1 mént Hoffmann Henrik Versecz­
röl 1 kanczat, Ziegler Miklós Károlyfalváról 
1 kanczat, Ivanicza Miklós Károlyfalváról 1 
kanczat és 1 mént Grünwald Ferencz Versecz­
röl 1 mént, Waigand Gyula Verseczröl 1 kan­
czát, Lyuba János Nikoiinczról 1 mént, Szima 
Péter Kustélyról 1 kanczát és 1 mént, Waiser 
Bálint Verseczröl 1 mént, Szima Buta Kustély­
ról 1 kanczat, Bauer Fidél Károlyfalváról 1 
kanczat, Ivanicza János Károlyfalváról 1 mént, 
Kittchen István Verseczröl 1 mént, Wiegert 
Vilmos Károlyfalváról 2 mént, Waigand Karoly 
Verseczröl 1 mént, Wiegert Marton Károlyfal­
va rol 1 kanczat, 1 löffele József 1 kanczát, Jäger 
Vilmos Karolyfalvarol 1 kanczát, Tokios Janos 
Verseczröl 1 kanczat, Beer János Verseczröl 1 k.

Oklevelet nyertek még pedig ezüstöst 
Zichy gróf örökösei Nagy-Xsámról. Az I. dijat 
20 koronát: 1 löffele József; a 11. dijat 15 koro­
nát: Ivanicza Miklós; 16 —10 koronát kaptak : 
Ivanicza János, Wiegert Márton; 5 5 koronát
kaplak: Bürenfonger Ferencz, Wiegert Antal, 
Ivanicza Miklós, Bauer Fidel, Wlegeit Vilmos, 
1 löffele Ferencz, Weitersan Mihály, Waigand 
Gyula, Tok its Janos,

Levelezés.
Budíipott 189.*». azept, <2\).

Te kinte t e s S z c r ke s z t ö ur 1
Feljöttem hat én is Budapestre, rettenetes 

hősnek képzelvén magamat, kinek van bátor­
sága kolera mentes vidékről a fuvarosba menni, 
hová ,,innen-onnan“ meg is csak bchurczolhat- 
jak azt az ujabbkori országokat pusztító vészé 
dehnet - 1 lejli! hogy megcsappant az én hősi
képzelődésem, mikor észre vettem, hogy bí­
zón)' itt senki sem lel a rémtől. 1-dsö meg­
lepetésem az volt, hogy az itteni fiakerosok. 
mind rózsás kedvűek r ■—- fontos tudni annak 
okát. 1 lat nem azért vidámak, mert meg­
nyíltak az egyetemek és mi most újra összese - 
regiünk; biz az egyetemi polgár nem igen költ 
fiakkerre; rózsás kedvük azért van mert
összegyűltek az ország gavallérjai, — azok, ki­
ket a vidéken a választok a haza atyáinak 
szoktak nevezni. Csakugyan azt mondhatnám, 
az országgyűlés megnyitásából legtöbb hasznak 
a bérkocsisoknak van. A Sandor-utczaban 
csak úgy robognak az újra fényezett hűltök, 
és a télen nyáron, öszszel tavaszszal prémes 
portás süvegen az érkező — dcmoci atikus — 
nagy,sági is urakat.

Mint jó hazait magam is elmentem meg­
nézni, hogy nyílik meg az orszaggülés, keve­
set láttam, keveset halottam. Újítás az, hogy 
a képviselőhöz tisztviselőinek pléh jelvényt akasz­
tottak kabátjukra, inig meg nem magyaráz­
tak nekem, azt gondoltam, hogy a legközelebbi 
hadgyakorlatukra bekövetkezett ordo zápor al­

kalmával rájuk is tévedt egy pár csepp. — 
1-attain továbbá az uj jelző táblákat, melyekkel 
az elnök szavazásra czitalja be a honatyákat a 
terembe. Ha például „K“ betű kezdi a szava­
zást, ez a betű ugrik ki, mikor ezek leszavaz­
tak, kiugrik az „L“ és igy tovább. A mely 
képviselő ,.S“, „T“ vagy „X“ betűben van, 
nyugodtan szivarozhatik, adomázhat, vagy gu­
mizhat, nem kell félnie, hogy elkésik. Eszembe 
jutott az öreg Neumann bácsi tanító gyakor­
lata. Mikor haza mentek a kis iskolás fiúk, kér­
dik az egyiktől: „no kis fiam, mit tanultatok 
ma7“ — „Ma nem tanultunk, hanem Neumann 
bácsi megverte azokat, kik roszszu! viselték 
magukat a héten.“ — „Hat te kikaptál-e?'1 — 
„Nem, mert délelőtt csak a „F“ betűig jött, én 
pedig Schmidt vagyok, mi majd délután ka­
punk ki.“

Ezt a látottakról; hallani már többet hal­
lottam 1 Például Wekeidének egy hosszú be­
szédjét, úgy hittak „expozé“, s azt modották 
a karzaton, hogy nagyon szép. Nekem a fejem 
zúgott bele, pedig én reáliskolai maturált legény 
vagyok; — úgy dobálódzott a milliókkal, száz- 
ezerekkel, hogy bizony nem tudtam követni. 
Összeadott hat-hét sort, tiz számból állókat, a 
horribilis összegből kivont pár milliót, kiválasz­
totta a bruttóból a nettót s úgy tovább, fél­
órái számtornázás után kivágta, hogy a magyar 
állami háztartás költségvetésének fölöslege 1 1 
ezer forint. Zúgó taps követte öt a jobb oldal­
ról Egy volt gymnazista tanuló mellettem el­
ájult, szegény most filozopter, követte úgy 
lejből Wekerle számításait, s azt hozta volt ki, 
hogy legalább :> millió deficitnek kell maradni. 
— s azt gondolta a jámbor, hogy a taps neki 
szól. —

Hallottam „Apponyit“ is beszélni; jaj de 
kurta volt, azért interpellálta a kormányt: 
„miért nem vett részt május 21-én a honvéd­
szobor leleplezési ünnepélyen ?“ — No nem 
is kapott tapsot. -—■ Mikor lejöttünk a karzat­
ról találkoztam a „Magyar Újság“ tudósítójá­
val, ez azt dörmegte: „A nemes gróf úgy lat­
szik ásatásokkal foglalkozott a vakaczio alatt 
azért, hord elő ilyen antidiluviális dolgo­
kat; — nemsokára még azért is interpellálja a 
kormányt: mivel indokolja Éva anyánk para­
dicsomi elhatározását az almába harapás tár­
gyában s mért nem akadályozta meg legalább 
Adám apánk részességét az eredendő bűnben!“
. . . . Azt feleltem neki, téved Satir úr, a ne­
mes gróf nem azt akarja .tudni mért nem 
akadályozták meg, hanem mért nem haraptak 
ők is bele a tiltott gyümölcsbe ? —

Halottam azután a különböző ellenzéki 
pártoknak küszöbön álló fusiójaról. — Nem értett- 
tem jó a dolgot, hanem eszembe jutott, otthon 
Verseczen a katholikus toronynak reperálása. 
Az 30 év előtt építették fél; bizony filigran 
munka volt, hogy csak ilyen rövid ideig tar­
tott ; - a mostani egyházkormány levettette
hát a régi czifra bádogot, melynek czifrázátai- 
ban megállóit az esővíz és elrohasztotta az 
alatta levő gerendazatot; uj vörösréz táblák kai 
födik most, —- s ime az egyházkormany ellen 
zeke most azt lármázza, hogy vége van annak 
a szép góthikus czifraságnak, olyan massiv mó­
dón készítik, mintha csak ustt, foltozó czigány 
kolompariusra bízták volna 1 — Az egyház kor­
mán)" a azzal vág vissza; majd harmincz ev 
múlva beszéljétek, akkor is szilárd lesz a mos­
tani munka. — Nekem szakasztott ilyennek lát­
szik az országgyűlés. Itt is mindig gáncsolják 
azokat, kik a mostani alkotmányon javítgatnak. 
Várjatok, s látjátok mi lesz belőle; csak hogy 
olyan az ember, most biralgat, inig ki tudja 30 
év múlva élünk-e akar mi, akar ok.

Ámde térjünk át inasra, minden rendű és 
rangú oskola most mar megnyílt, különösen pe­
dig megnyíltak az előfizetések a különböző új­
ságokra, most, mikor bekövetkezett az év utolsó 
fertálya. Nagy plakatumok hirdetik az utcza 
sarkokon, hogy melyik újság minő kedvezményt 
nyújt előfizetőinek. V an egy jó ösmerősöm, ki 
azt mondja, szívesen fizetne elő valamelyik lapra, 
ha minden reggel egy darab szalon a volna be­
léje tekerve Füstöknek. - Hallja csak: A „Ma­
gyar Újság“ egy csomó sorsjegyre játszatja 
előfizetőit; — a „Pesti Hírlap“ kalendáriu­
mot igér; — a «Magyar Hírlap“ ígéri, hogy 
karácsonyi ajándék albumra az egyes előfizető 
példányra rányomtatja annak nevét; ez feje­
delmi fényűzés, pár száz év előtt csak 
Rothsohildék engedhették volna ezt meg ma­
guknak, csak a királyok tehették. Par száz év 
előtt kevés király volt olyan mint a mi Mátyá­
sunk, Rothschildek nem is voltak, most pe­
dig olyan egyszerű dolog mint mikor a sok 
millió bankónak min 1 jikiregy ári ny j.n ik

maga sorszámát; — hiszen minden nap minden 
egyes példányon rajta ven az előfizető neoe a 
czimszallagon! . , . A „szabad szó“ rendki 
vül pompás albumot ad szintén karácsonyaa. 
A „Honvéd“ praktikusabb, az előfizetői közt 
október 1-én kisorsol egy csomu 2U koronást, 
10-én egy női ékszert, 15-én újra külön pré­
miumot; — és igy megy az tovább. Szegény 
magyar sajtó, hogy teneked is úgy kell vadász­
nod az előfizetőket, mint a német rém regé­
nyesek, hol az ezüsthöz hasonló alpakka ka­
nalakat, hol roszul mutató és hibásan iitöórákat 
kell Ígérned. Dicsérem a „Délvidéket“, az 
nem Ígér semmit, nem is ad, mégis megvannak 
az ö előfizetői; és ha ígérne, legfölebb azt ígérné, 
hogy ez utolsó évnegyedben befejezi a tározó­
jában folyó : „Tani tó kisasszony regényének“ 
első kötetét.

Tisztelettel maradtam jövő alkalomig

Napi hírek.
Jövő szerdán Oktober 4-én 6 P’elsége a 

magyar király névnapja lesz, mint minden évben, 
úgy az idén, úgy az idén is iskolai ünnepély­
be! fogja azt megülni a helybeli föreáliskola,
— Melyre minden iskola barat hivatalos.
A kerekes nyergüek áltál a női szivekben kiesz 
közölt nagyszerű hódítások felkeltették nyári 
álmából a verseczi torna egyesületet is. 
Jól van igy 1 Rajta magyar! Felkérettünk, hogy 
közöljük, miszerint a Torna egyesület jövö 
hétfőn, Oktober 2-án újból megkezdi működését, 
még pedig hétfőn, szerdán és Pénteken vivasi 
Kedden és Csütörtökön rendes torna 
gyakorlatuk mindenkor esti 6 órától este 7-ig.
— Ha a kereken nyargalok, a mennyiben min­
dig a publikum előtt űzik nemes foglalkozásu­
kat egyelőre magukhoz ragadják is a pálmát, 
nem lesz a soká az övék, bejönnek a téli 
idők, és a pár év óta hires torn a bál vissza­
hódítja újra a pálmát.

Bethlen földművelői miniszter a délvidéken.
Fehértemplomba f. hó 28-ikán kezdődik a szüret,
— Mint a „1. Ztg.“ írja ez alkalomból Fehér- 
templomra érkezik Bethlen miniszter, hogy a 
homoki szöllőtermését megtekintse.

Méltoságos rudnai Nikolics Sándor főispán 
úr tegnap este Budapestről varosunkba vissza­
érkezett.

Esküvő. Brájjer Lajos dr. a „Torontói“ 
szerkesztője Nagy becskereken kedden okt. 3-ikan 
délelőtt * 212 orakor vezeti oltárhoz Schiern- 
Stefania k. a. Isten áldasa lengjen a szép par 
fölött.

Uj kanonokok a csandi egyházmegyében.
A hivatalos lap a következőket közli: Vallus- és 
közokt. miniszterem előterjesztésére a Csanádi egy­
házmegyénél senior kanunoLi stallumot Kun L. 
dr. makói esperes plébánosnak a Bonnáz püspök 
által alapított ifjabb kanonok! stallumot pedig Szent- 
kIáiay Jenő törökbecsei plébánosnak adomáyozom 
Kelt Schönbruuban 1893 szept. 13. Ferencz Jó­
zsef. s. k Csáky Albin gf. s. k.“

Hivatalba lépés. Bodry Mihály az újonnan 
választott adóügyi tanácsost, ki mint rendsze­
reid. szak avatott tevékeny hivatalnok ismeretes, 
múlt hétfőn helyezte hivatalába a polgármester.

Legyen iidvöz körünkben, sok szerencsét 
kívánunk terhes hivatalos teendőiben.

Pénzlopás. A verseczi rendőrség éberségé­
gének köszönhető, hogy Zacharovies Vlada labtyu- 
miivész inasban talalta meg a tolvajt, és a tör­
vényszéknek atadta. Az elcsent 46 fit. felét 
már i-i elköltötte volt az illető.

üveg-metszészi Üveget, különösen pedig 
nagyon vastagot vagy üvegcsövet, gyorsankés 
biztosan úgy lehet metszeni, hogy az elmet­
szendő helyen terpenntinel megitatott kender­
fonallal megfeszítjük, ezt azutan meggyujtjuk 
és az üveget hideg vízzel befecskendezzük, a 
mire az üveg csekély nyomással az eredetileg 
kifeszitett fonal irányában szétnyomható.

Irodalom.
Amerikából csak e napokban tért vissza a vili"-- 

hírre vergődött Mandiner fül cin hazai magkei eskedő czeg 
főnöke, ki égisz, nyáron át. ott tartózkodva, ezen idő alatt 
sorra látogatta Amerikának nevezetesebb farm- és kelt-telepeit 
és itt nagyon figyelemre méltó erdekes és fontos tapasztala­
tokat. gyűjtött, a melyeknek közzétételét rendkívüli érdek 
1.időssel várják a mezőgazdasági és körökben. Egyébiránt 
ngy halljuk, hogy Mautlmer úgy élőszóval több felolvasás 
során, valamint egy czikksorozatban fogja említett tapaszta­
latait közreboc sátani. Visszatérvén Európába még itt is több 
olyan kulturállamot látogatott meg, melyeknek földmivelési 
és kertészeti haladottsága magas színvonalon áll Többek 
közt Hollandiát, a v i rá ghagy niák híres országát is megláto­
gatta és itt személyesen válogatta össze ezége részére a 
szebbnél szebb virágú hagymákat, melyeket nekünk is volt 
alkalmunk lelni és elmondhatjuk, lmgv azok olyanok a minők 
Magyarországon még nem voltak.



(Piaczi árak Verseczen). A múlt csütör­
tökön f. hó 28-án a következők voltak a piaczi 
árak: Búza legjobb ti frt. tiU kr., középszerű ti 
fit. f)0 kr., Kétszeres legjobb 5 frt. 80 kr., közép­
szerű 5 frt. 50 kr., Rozs legjobb Ü frt. — kr., 
Árpa legjobb 4 frt. 90 kr , középszerű 4 frt. 80 
kr., Zab ti frt. 50 kr., Iíukoricza 4 frt. 70 kr. 
Marhahús 58 kr., Disznóhús kilója 44 kr.

Képesedé»! statisztika.

Versecz t. h. j. f. városban a múlt héten 
meghaltak:

Seemnyer M., Oatheimer Emma, Matzer György, Da­
rányi József, Varga Veronika, Gyorgyev Kata, Tyrmu Kata, 
Alexandrovits Mária, Hoffmann János, Zwölfer János, Ka- 
navsky Jotza, Seemayer Antal, Seemnyer Antal.

Születtek. Fiuk a következő családokban:
Zwölfer János, Neumann József, liaader János, Bayer 

Róza. —

Leányok a következő családokban:
Hoffmann Géza őrnagy, Otz Márton, Fertig Fereucz, 

G reger János, Tetz Lipót.

Megesküdott:
. Until János Dreskay Katalinával. Suba János Pavlik 

Antóniával. Petrovits József Lenhardt Katalinával. Lederer 
János Koch Josetiuával. Wolz József Eberbardt Annával. 
Bolbecher Adám Hett Rozáliával. Tury Mihály Kiss Emmával.

1584. sz. — tkv. 1893.
Árverési hirdetinényi Kivonat.

A kárólyfalvi kir. jbir.'.ság mint tlkkvi hatóság köz- 
lnrró teszi, bogy Picsonye llia gyám állal képviselt kisk. 
PivHouve Amin nikolinczi lakos vógwlmjtntinmk i.miI'H Hi.i 
nikoliuczi lakos v/grebajtást szenvedd elleni 8IIO Irt toké 
követelés ós járulékai iránti vógielia.itasi ügyében a kavolv- 
falvai kir .járásbíróság területén fekvő Nikoline/. kiizaogi Hl. 
kötet 4f)9. lapsz. tkvheu A hippin foglalt következő ingat­
lanokra: i! a 337. S/.. ház. és ílU) Q öl házhely 11'- Irt.; 
•>) 119. hrsz. a. 300 □ bl kert 59 Ml.; 3| a 83 brsz. a. 
400 n öl kert 13 frt., 4| a 10 hisz. a. 1 hold 380 Qo 
I. oszt. kaszáló 7 frt.; fi) az I. diilőbeli 90. brsz. a. 1 hold 
Silón ül I. oszt. szántó 188 frt.; ti) a II, dill Imii JO brsz. 
1 hold 800 Q öl 1. oszt. szántó 195 frt : 7) a 111. iHUoheli 
90, hisz a. 1 hold 800 □-öl 1 oszt. szántó 103 frt.; 8) a 
IV diilőbeli 90. brsz. a. 3 hold 800 □ öl 1. oszt. szántó 
105 frt.; 9) az V. brsz. a. 2 hold 800 □ öl I. oszt, kaszáló 
184 frt, borsi és ezennel mégállap tott kikiáltási urban az 
árverést elrendelie, és hogy a femivbb megjelölt, ingatlanok 
az 1893. évi november hó 30 ik napján cl. e. 10 órakor Ni- 
kolineze községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított áron alól is eladnod lógnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bevs- 
árának KP/o-át készpénzbeli, vagy az 1881, évi 1,X. t.-cz. 45-ik 
§-ában jelzett árfolyammal számitott es az 1881. évi novem­
ber hó Lén 3333. sz-. a. kelt 1. M. rendelet 8. 8-ábiui kijelölt 
ovadékkópes értókpapirhan a kiküldött lcezeliez letenni avagy 
az 1881. évi LX. t.-ez. 170. 8-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéseiül kiállított szabalyszei ti 
elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbil'óság mint tikvi hatóság.
Kárulyfalván, 1893. évi szeptember bo I I- ii.

(jil'rle, kir. aljbiró.

Mintákat
bármely vidékié bérmenteseii küldünk

IMBALOM K E D V E L <) K N 1' K van szert neí-vm szabad. hirnevoH „Cen­
tral ír1* cimbalmaimat pedál vagy anélkül melegen ajánlani A 

I „CENTRAL1*-cimbalom azon jó sajátsággal bir, hogy megóvja 
a fenéknek meirrepedósét es elhárít ja az örökös liangohist. 1 e- 
kintetbe veendő, hogy hanjazeriizlet.-m szak- vs célszerű beren­
dezését és az anyagok nagybani, ulest» beszelzéset, illetőleg azon 

kellemes helyzetbe jutottam, hogy gyártmányaimat felette, olcsóbb vételáron bocsáthatóm forgalomba, mint 
bárki. Fel kell még említenem, hogy begyakorolt nnuikáuiim által, felügyeletem alatt készíttetnek.

Árjegyzékkel készséggel szolgál

Elismerten legjobb és legdivatosabb

Üszi és téli szövetek.
Kiiliinh-gossvgvlí: viz- os vihíiríilló dnrocz. VftílÚSZ Ä 
posztó, palmrrstone télikubáioknak vnlu nöiposztók, 
l'öi öltözék-kellékek, m-mIit'ilönlun mimli-n nciiiií vzél- 
niiIt meg.old 1 posztók, jé', tartós és s/.inliirtó min.. 
Hegben szólhiiblvliii'k gyári áron k bármily csekély 

inviinyiséglicii magánosok részére is.

cs. és kii. szab. finomszövet és gyapjuárú gyái és
Schwarz Móricz,

Zwittau (18 riiii ii)
ö l*) mir öllönyszövut, tel­

jes öltözetnek való . . frt. •}..’ *) tói irt. -4.
L’ jo mtv. tvlikabátszövet, tel­

jesen I téli kabátnak való n l.i>U „
'J - mtr. felsők.*il»átszővet, 

teljesen elég egy felsőka­
bát, ra .................................... ........ 1.— ..

Ll SU mtr. M' iitsikotVszövet, 
teljesen elég egy Mentül* 
lxO ti-kabátra ... . „ • >.— „

1 8lf mtr. teljes darócz-ka-
liátnak............................................  í)U „

fl d -f) mtr. fekete posztó sza
lonrubának........................ ........ 7.fr) h

1 17 mtr. nadrágra való . „ --"> „
1 , méteres nagy kendők Ll írttól a legfinomabb Ili
malaya kendőig, utazó és szán-pokróvzok, pia d-ck.

20.-

1 •*>.-

g<)„

9.

11.

Mintakönyvek

Appel Ignác, BUDAPEST,
gróf Károlyi-utoza. 5. sz.

(A I a pi t ta lo tt 1871-ben.)

BBS

1ST

csupán szabómesterok számára.
Vj vevők kaphatunk ."»u krnuk előlegen bekül

dósé mellett, mely összeg az elhő meg- v
rendelésnél vibszaterit'.etik. akN®

gL, We/\g e

u *• X:x

Kirchner J. E. özvegyének
Ycrseczen saját házában

SS év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

lcönyvny ónul Aj a
ajánlja, magát mindennermj. nyomtatványok mint:

újságok, különféle művek, röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

IW eljegyzési kártyák, ezimlapok, Imii megliivók, H 
gyászjelentések, valamint czimlcélc, ár-Oj egyek:,

arany, broncz vagy különféle szinti készítésére.

Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett.
3?*^ A felvételi iroda, mely az Andrassy-sotatar vs az isk< ila-úfvza sarkán lévő K á <1 i t s-lVlv ház_ 
ban van elhelyezve, elvállal mindennemíí megrendelést az összes bel- és külföldi hírlapukra, re­

gényekre, divatlapokra és minden e szakba vágó dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXMI. évfolyammal bíró első verseczi német lap, a „Wei'SClietzer Gebirgsbote“ és „Délvidék“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala számára a hirdetések, felszólamlások és levelek a felvételi irodában

is elióo'adtatnak.

ii jegyzői irodák részére.

Versecz, A K.irchiier-fdle könyvnyomda tulajdona s nyomása


